

Referat af møde i Torvegruppen tirsdag den 18. marts 2025

Deltagere: Ruth, Sia, Jane, Jens, Johannes og Jette

Afbud fra: Lars, Katinka og Lis

Gæster: Asbjørn og arkitekt Hans Peter Hagens

Dagsorden:

1. Valg af mødeleder og referent

Ruth blev mødeleder og Jette referent

2. Velkommen og siden sidst

Ruth bød velkommen – specielt til Johannes Müller, som er nyt medlem af Torvegruppen og til gæsten Hans Peter Hagens.

- Efter en kort præsentationsrunde orienterede Ruth om, hvad der er sket siden sidste møde. En lille gruppe i Torvegruppen kaldet 08-gruppen har holdt møde med 2 personer fra forvaltningen omkring den vedtagne forundersøgelse om torvet. Forundersøgelsen ser desværre ikke ud til at blive gennemført, som vi kunne ønske. Der bliver ingen forsøg af forskellige muligheder, som det ser ud nu, men sidste udmelding fra forvaltningen er, at man genovervejer processen, så vi afventer forvaltningens udspil.
- Der er ansat to gademedarbejdere – Frederik og Rune, som Torvenetværket har haft kontakt med. Lokaludvalget får besøg af socialborgmesteren den 3. april. Der er aftalt forskellige spots, borgmesteren skal besøge, bl.a. Frelsens Hærs varmetue i Wildersgade, her deltager Frederik og Rune også. Problemerne på torvet bliver selvfølgelig løftet her.
- Asbjørn informerede om LU's henvendelse til kommunen om problemerne med udlejningscykler, "døde" cykler og affald på torvet.
 - Udlejningscykler må kun placeres i eksisterende cykelstativer, vi er blevet opfordret til at melde ind på appen "Giv et praj", hvis vi ser udlejningscykler placeret andre steder. Kommunen vil derefter kontakte de relevante firmaer. Dette ønsker vi formidlet via CLUs hjemmeside, Facebook og Instagram.
 - "Døde" cykler bliver regelmæssigt mærket og fjernet efter 4 uger, hvis mærket stadig sidder på cyklen.
 - Vedrørende oprydning på torvet, er det ikke tilladt for kommunens rengøring at fjerne soveposer og poser med tøj etc.
- Læsejlet er et forsøg, der evalueres efter den 31. august 2025. Vi foreslår derfor, at læsejlet flyttes til en ny placering på Børnehusbroen for enden af bænken, nærmest

Overgaden Neden Vandet og står der i resten af perioden. Johannes er ikke enig, men ønsker, at læsejlet fjernes helt.

- Der har været afholdt et nabomøde med beboere og forretningsdrivende i nærheden af torvet. Det var et godt møde med fin dialog, som gav mulighed for at skabe kontakter til fremtidige samarbejdspartnere.

3. Ønsker for et fremtidigt Christianshavns Torv

Vi ønsker et levende torv med masser af liv og handel, så de eksisterende erhvervsdrivende får bedre vilkår. Byliv skaber handelsliv. Vi har derfor inviteret arkitekt Hans Peter Hagens, som har udviklet Torvehallerne, til at komme og fortælle om mulighederne på Christianshavns Torv.

Vi fik et spændende indblik i, hvordan torve i forskellige byer er udformet og fungerer. Et Farmers Market giver liv, og der er erfaring for, at "stader" genererer mere handel til omliggende butikker. Der kan være få permanente stader og andre, der opstilles efter behov.

Vi ser mange muligheder og indstiller til, at CLU godkender, vi går videre med projektet. Bliver det vedtaget, skal der dannes et Torvelaug. CLU kan tage initiativ til oprettelsen af dette. Vore ønsker skal hurtigst muligt præsenteres for forvaltningen, så projektet kan blive en del af forundersøgelsen. Vi fastholder kontakten til Hans Peter Hagens.

Alt dette skal selvfølgelig ske i samarbejde med alle erhvervsdrivende omkring torvet.

Vi har – i samråd med Asbjørn – besluttet at kontakte både Bent (uddeler i Super Brugsen) og ledelsen i Coop med henblik på et nærmere samarbejde blandt andet om en mere indbydende og åben butiksfacade.

4. Eventuelt

Johannes informerede om, at han og en anden borger har sendt en klageskrivelse til teknik- og miljøborgmester Line Barfod om problemerne på torvet. De er blevet inviteret til et møde med en repræsentant for Sikker By, som hører under Økonomiforvaltningen. Johannes giver et referat, når mødet er afholdt.

Næste møde er mandag den 5. maj kl. 17 – 18.30 i lokalet i Beboerhuset.

Referent: Jette